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2014—2015 学年度上学期期中阶段测试

高一化学试卷

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

可能用到的原子量：H-1 O-16 N-14 S-32 Na-23 Cl-35.5 C-12 Al-27
第Ⅰ卷 选择题（共 50 分）

一、选择题（每题只有一个选项符合题意，每题 2分，共 10 小题）

1．2014年 8月 2日上午，江苏省昆山市中荣金属制品有限公司汽车轮毂抛光车间在生产

过程中发生粉尘爆炸，造成严重人员伤亡。下列判断正确的是（ ）

A．汽车轮毂可采用机械抛光，机械抛光属于化学变化。

B．车间空气中的粉尘可形成胶体分散系，这种胶体带负电荷。

C．该粉尘爆炸是由铝合金细小粉尘与空气中的氧气发生剧烈燃烧所致。

D．该粉尘爆炸是由铝合金反应生成的 H2燃烧所致。

2．下列仪器中，可直接用酒精灯加热的是：（ ）

①烧杯 ②坩埚 ③锥形瓶 ④蒸发皿 ⑤试管 ⑥圆底烧瓶 ⑦容量瓶

A．②④⑤ B．①②⑤⑥ C．②③④ D．①②③④⑤

3． Ba（OH）2（固体）、CuSO4（固体）、CH3COOH（液态）这三种物质可以归为一类，

下列哪些物质还可以和它们归为一类（ ）

A．75%的酒精溶液 B．HCl（气态） C．Fe（OH）3胶体 D．豆浆

4．实验室中需要配制 2mol/L的 NaCl溶液 950mL，配制时应选用的容量瓶的规格和称取

的 NaCl质量分别是（ ）

A．950mL ，111.2g B．500mL，117g

C．1000mL ，117g D．任意规格，111.2g

5．关于胶体和溶液的区别，下列叙述中正确的是（ ）

A．溶液是透明的，胶体是不透明的

B．溶液中溶质粒子能通过滤纸，胶体中分散质粒子不能通过滤纸

C．溶液中通过一束光线没有特殊现象，胶体中通过一束光线出现明显光带

D．溶液稳定，放置后不会生成沉淀，胶体不稳定，放置会生成沉淀

6．实验中的下列操作正确的是（ ）

A．用试管取出试剂瓶中的 Na2CO3溶液，发现取量过多，为了不浪费，又把过量的试剂

倒入试剂瓶中

B．Ba(NO3)2溶于水，可将含有 Ba(NO3)2的废液倒入水池中，再用水冲入下水道

C．用蒸发方法使 NaCl从溶液中析出时，应将蒸发皿中 NaCl溶液全部蒸干才停止加热
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D．用浓硫酸配制一定物质的量浓度的稀硫酸，浓硫酸溶于水后，应冷却至室温才能转

移到容量瓶中

7．下列反应既是离子反应，又是氧化还原反应的是 （ ）

A．氯化钠溶液中滴入硝酸银溶液 B．金属铁在氧气中燃烧

C．铁片置于硫酸铜溶液中 D．氢氧化钠溶液与稀硫酸反应

8．下列反应能用 H+＋OH-＝H2O表示的是：（ ）

A．醋酸和氢氧化钠溶液反应 B．氢氧化亚铁和硝酸反应

C．氢氧化钡和硫酸反应 D．澄清石灰水和硝酸反应

9. 下列说法正确的是（ ）

A．液态 HCl、固体 NaCl均不导电，所以 HCl、NaCl均是非电解质

B．NH3、CO2的水溶液均导电，所以 NH3、CO2均是电解质

C．铜和石墨均导电，所以它们均是电解质

D．蔗糖、酒精在水溶液或熔融状态下均不导电，所以它们均是非电解质

10．下列实验操作中，完全正确的一组是( )
①用试管夹夹持试管时，试管夹从试管底部往上套，夹在试管的中上部

②给盛有液体的体积超过三分之一容积的试管加热

③把鼻孔靠近容器口去闻气体的气味

④将试管平放，用纸槽往试管里送入固体粉未，然后竖立试管

⑤取用放在细口瓶中的液体时，取下瓶塞倒放在桌面上；倾倒液体时，瓶上的标签对着

地面

⑥将烧瓶放在桌上，再用力塞紧塞子

⑦用坩埚钳夹取加热后的蒸发皿

⑧将滴管垂直伸进试管内滴加液体

⑨稀释浓 H2SO4时，把水迅速倒入盛有浓 H2SO4的量筒中

⑩检验装置的气密性时，把导管的一端浸入水中，用手掌贴住容器的外壁或用微火烘烤

A．①④⑦⑩ B．①④⑤⑦⑩ C．①④⑤⑦⑧⑨ D．④⑤⑦⑧⑨

二、选择题（每题只有一个选项符合题意，每题 3分，共 10小题）

11．下列叙述正确的是( )
A．同温同压下,相同体积的物质,它们的物质的量必相等

B．任何条件下,等物质的量的乙烯和一氧化碳所含的分子数必相等

C．1 L一氧化碳气体一定比 1 L氧气的质量小

D．等体积、等物质的量浓度的强酸中所含的 H+ 数一定相等

12．某学生只有下列仪器和用具：烧杯、试管、硬质玻璃管、圆底烧瓶、量筒、铁架台(带
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铁夹)、酒精灯、集气瓶、玻璃片、水槽、导气管、橡皮塞、橡皮管、100mL 容量瓶、

玻璃棒、药匙、火柴。从缺少仪器或用品的角度看，该学生不能．．进行的实验操作是：

①制取氢气 ②粗盐提纯 ③用氢气还原氧化铜

④用氯化钠晶体配制 100mL 0.1mol·L－ 1的氯化钠溶液

A．①② B．②③ C．①③ D．②④

13．为除去某物质中所含的杂质，所选用的试剂或操作方法正确的是( )

序号 物质 杂质 除杂质应选用的试剂或操作方法

① KNO3溶液 KOH 滴入稀 HNO3同时用 pH试纸测定至溶液呈中性

② FeSO4溶液 CuSO4 加入过量铁粉并过滤

③ H2 CO2 依次通过盛有 NaOH溶液和浓硫酸的洗气瓶

④ NaNO3 CaCO3 加稀盐酸溶解、过滤、蒸发、结晶

A.①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②③④

14．下列说法错误．．的是（ ）

A．2H2S+ SO2 =3S+2H2O中，氧化产物和还原产物物质的量之比为 2：1

B．4Zn+10HNO3=4Zn(NO3)2+NH4NO3+3H2O中，氧化剂和还原剂物质的量之比为 5：2

C．3I2 + 6KOH 5KI + KIO3 + 3H2O中，被氧化和被还原的碘元素物质的量之比为

1：5

D．2FeS+ 6H2SO4(浓) Fe2(SO4)3+ 3SO2+ 2S↓+ 6H2O中，反应中发生氧化反应和发

生还原反应的硫元素物质的量之比为 2：3

15．设 NA表示阿伏加德罗常数，则下列说法中正确的是( )

A．1mol Fe与足量稀硫酸完全反应，转移电子数为 2NA

B．在标准状况下，4.48L H2O中所含的原子总数为 0.6NA

C．一个氧原子的质量为 32/NA g

D．常温常压下，11.2 LNH3中所含氢原子个数小于 1.5NA

16. 在碱性溶液中能大量共存且溶液为无色透明的离子组是（ ）

A．K+ 、MnO4
－、Na+、Cl－ B．K+、Na+、NO3

－、CO32
－

C．Na+、H+、NO3
－、SO42

－ D．Ca2+、Na+、Cl－、SO42
－

17．下列说法正确的是 （ ）
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A．把 100mL 3mol·L-1的 H2SO4跟 100mlLH2O混合，硫酸的物质的量浓度改变为 1.5mol·L-1

B．把 100g 20%的 NaCl溶液跟 100g H2O混合后，NaCl溶液的质量分数是 10%

C．把 200mL 3mol·L-1的 BaCl2溶液跟 100mL 3mol·L-1的 KCl溶液混合后，溶液中的 C(Cl-)

仍然是 3mol·L-1

D．把 100mL 20%的 NaOH溶液跟 100mLH2O混合后，NaOH溶液的质量分数是 10%

18．ClO2是一种杀菌效率高、二次污染小的水处理剂。实验室可通过以下反应制得 ClO2：

2KClO3 +H2C2O4 + H2SO4＝2ClO2↑+ K2SO4 +2CO2↑+2H2O，下列说法正确的是（ ）

A．KClO3在反应中得到电子 B．1mol KClO3参加反应有 2mol电子转移

C．ClO2是氧化产物 D．H2C2O4在反应中被还原

19．下列说法中不正确．．．的是（ ）

A．金属与电解质溶液的导电粒子不相同

B．在水溶液中和熔融状态下均不导电的物质属于非电解质

C．摩尔质量是物质的基本属性，不因为物质质量的多少而改变

D．已知钠的摩尔质量和密度，可以粗略求出钠原子的半径

20．由 CH4和 O2组成的混合气体，标准状况下的密度为 1g•L﹣1，则该混合气体中 CH4和

O2的体积比为（ ）

A．2：1 B．3：2 C．2：3 D．1：2

第Ⅱ卷 主观题 （共 50 分）
三、填空题

21．(共 20分)

Ⅰ．Al2(SO4)3的电离方程式为 ，17.1g Al2(SO4)3溶于水配成 250mL
溶液，SO42-的粒子数为 ，Al3+的物质的量浓度为 。

Ⅱ．请用合适的实验方法对下列混合物进行分离或提纯，

(1)为了从氯化钾和二氧化锰的混合物中获得氯化钾，可先加足量的水溶解，过滤，将

得到的滤液 ，就可得到氯化钾晶体。

(2)从溴水中提取溴单质，可用 方法。

(3)分离沸点相差较大的液体混合物，可用 方法。

（4）实验室中的石灰水久置，液面上常悬浮有CaCO3微粒。可用 的方法除去

Ca(OH)2溶液中悬浮的CaCO3微粒。
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Ⅲ．ClO2是一种消毒杀菌效率高、二次污染小的水处理剂。实验室可通过以下反应制得

ClO2： 2KClO3+H2C2O4+H2SO4=2ClO2↑+K2SO4+2CO2↑+2H2O。该反应中被还原的元素

是 ，被氧化的元素是 ，氧化剂是 ，还原剂是 ，氧

化产物是 ，还原产物是 。

22．(12分)实验室里需要纯净的氯化钠溶液，但手边只有混有硫酸钠、碳酸氢铵的氯化钠

固体。某学生设计了如下方案：如果此方案正确，那么：

（1）操作②的目的是 是否可改为加氢氧化钡溶液？

（2）进行操作②后，如何判断 SO
2
4 已除尽，方法是

（3）操作③的目的是

（4）写出有关反应的方程式：

第①步的化学反应方程式

第③步的离子方程式

23．（8分）用 98%（密度为 1.84g/mL）的浓硫酸配制 1.84mol/L的硫酸 240mL，回答问题：

（1）该实验必须用到的实验仪器是：烧杯、量筒、胶头滴管、 。

（2）配制时需要用量筒量取 98%硫酸 ml

（3）若配制 1.84mol/L的硫酸溶液的其它操作均正确，但出现下列错误操作，其中将使配

制的硫酸溶液浓度偏高的是 （填序号）。

A. 将 98%的浓硫酸溶于水后立即转移至容量瓶中定容

B. 将稀释的硫酸溶液转移至容量瓶后，未洗涤烧杯和玻璃棒

C. 加水时溶液凹液面高于容量瓶刻度，此时立即用滴管将瓶内液体吸出，使溶液凹
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液面与容量瓶刻度相切

D. 定容时俯视容量瓶的刻度线

24. （10 分）写出下列反应的离子方程式。

①稀硫酸与 NaOH溶液反应的离子方程式：

________________________________________________________________________

②足量稀硝酸与 CaCO3溶液反应的离子方程式：

________________________________________________________________________

③锌与稀硫酸反应的离子方程式：

________________________________________________________________________

④稀硫酸和氢氧化钡溶液反应的离子方程式：

⑤等体积等物质的量浓度的碳酸氢钠溶液和氢氧化钡溶液反应的离子方程式：


